

ВЯЛКАЯ АЙЧЫННАЯ ВАЙНА: ЛЮДЗІ – ПАДЗЕІ – ФАКТЫ

М. В. Стрелец, С. А. Птичкина

ИВАН МЕФОДЬЕВИЧ МАНАГАРОВ: ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ ВИДНОГО ВОЕНАЧАЛЬНИКА

12 июня 2018 г. исполнилось 120 лет со дня рождения Ивана Мефодьевича Манагарова. Этот человек принадлежит к славной когорте советских военачальников, внесших большой вклад в Великую Победу советского народа в Великой Отечественной войне. Иван Мефодьевич один год прослужил в российской императорской армии и 35 лет – в Советских Вооруженных Силах (СВС).

Уже в процессе службы в российской императорской армии этот уроженец поселка Енакиево Бахмутского уезда Екатеринославской губернии убедительно доказал, что является отличным профессионалом в военном деле. Он был награжден Георгиевскими крестами 2-й, 3-й и 4-й степеней. За каждым из крестов стояли подвиги, совершенные на фронтах Первой мировой войны.

Служба в СВС началась со стартовой точки в истории Рабоче-крестьянской Красной армии (РККА), которая в 1946 году была переименована в Советскую армию. Он отлично себя проявил во второй для него военной кампании, совпавшей с Гражданской войной и иностранной военной интервенцией. Награждение Почетной грамотой Реввоенсовета Республики было целесообразным. Манагаров прославился как помощник командира полка, и как командир такой же тактической единицы в боях с вооруженными формированиями Белого движения, дуалистической империи Австро-Венгрии, а также махновцами. Окончание Гражданской войны и иностранной военной интервенции встретил курсантом 5-й кавалерийской школы имени С. М. Будённого [1].

В период между Великой Отечественной и Гражданской войнами прошел путь от командира кавалерийского взвода до командира кавалерийской дивизии, оказался в числе выпускников Военно-политической академии имени Толмачева в Ленинграде, имел весьма содержательную функциональную нагрузку в ходе зарубежных командировок, достиг воинского звания «генерал-майор». Это время не было сугубо мирным для героя очерка. Пришлось схлестнуться в смертельной схватке с басмаческими бандами. Вклад возглавляемого Манагаровым взвода в победу Советской власти над басмачеством несомненен. Иван Мефодьевич был одним из ключевых военных советников Чан Кайши в самый разгар антияпонской войны, которую пришлось вести Китаю. Чан Кайши высоко оценивал компетенцию военного советника. Манагаров получил из рук Чан Кайши орден Облака и Знамени 2-й степени. Советский военный специалист оказал также серьезную помощь руководству Монгольской Народной Республики во время соответствующей командировки.

Реальное участие генерал-майора И. М. Манагарова в Великой Отечественной войне началось в январе 1942 года. Именно тогда состоялось назначение в соединение, вовлеченное в реальный театр военных действий (ТВД). У сражавшегося на Западном фронте 16-го кавалерийского корпуса появился новый командир. Через два месяца он возглавит 7-й кавалерийский корпус. Действия комкора И. М. Манагарова настолько восхитили представителя Ставки Верховного Главнокомандующего генерала армии Г. К. Жукова, что тот сделал следующий вывод: уровень И. М. Манагарова – уровень командующего армией. Г. К. Жуков выявил у И. М. Манагарова наличие стратегического мышления, умение решать уравнения со многими неизвестными, способность оперативно разбираться в сложной обстановке, великолепные организаторские качества, мастерство налаживать и поддерживать постоянную связь со всеми частями и подразделениями. Поэтому совсем неудивительно, что в декабре 1942 года наступил тот отрезок истории 41-й армии Калининского фронта, когда ею командовал Манагаров. Отрезок длиной всего в три месяца. Но каким он был по результативности! Решив кадровый вопрос в пользу Манагарова, Жуков тем самым способствовал впечатляющим результатам действий армии. Примеров тому множество. Приведем только один. Возьмем статистику за шесть дней. Первый день датирован 10 марта 1943 года, второй – 15 марта 1943 года. 318 населенных пунктов были возвращены в положение, которое существовало до германской оккупации. Панцерваффе недосчиталось 44 «Тигра». В российской земле остались лежать 4 тыс. солдат и офицеров вермахта [2].

Когда первый квартал 1943 года подходил к концу, генерал-майора ждало очередное назначение. Он возглавил 53-ю армию. Это оперативное объединение до ноября 1943 года относилось к Степному фронту, а с ноября 1943 года – ко второму Украинскому. На момент указанного назначения личный состав всех армий фронта был нацелен на комплекс предварительных мероприятий, которые должны были гарантировать победу РККА над вермахтом в сражениях на Курско-Орловской дуге. Командарм быстро решил задачу по формированию мощных оборонительных порядков, связанных с Курским выступом. При этом брались в расчет обоснованные предположения о глубине обороны. Донесения армейской разведки свидетельствовали об усиленном наращивании присутствия панцерваффе. Поэтому в частях и подразделениях 53-й армии соответствующие умения и навыки личного состава шлифовались таким образом, чтобы камня на камне не оставить от амбиций танковых стратегов вермахта. Опытный военачальник сформулировал алгоритм сведения к общему наступательному знаменателю представителей разных родов войск, прежде всего пехотинцев, артиллеристов. Все комдивы получили вводную: проводить полевые занятия так, чтобы добиться автоматизма во взаимодействии данных родов войск в ходе атаки на позиции вермахта.

Все, к чему готовил вверенные ему войска командарм Манагаров, пригодилось в реальной боевой обстановке, когда 53-я армия вносила вклад в завершение коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны, действуя на харьковском направлении [3].

Когда началась наступательная операция, Иван Мефодьевич сразу же отступил от классических канонов относительно нахождения командарма. Они жестко предписывали, что занимающий эту должность военачальник обязан находиться на командном пункте, значительно отстоящем от дивизий, сосредоточенных на первом эшелоне и, естественно, призванных наносить главный удар. Командарм поступил с точностью да наоборот. По его настоянию в боевых порядках первого эшелона оказались генералы, многие старшие офицеры.

Именно к этим порядкам относилась 299-я дивизия, которую никогда не покидал командарм. Между тем оборонительных рубежей у германцев было ни один и ни два, а гораздо больше. Сначала требовалось пройти через те из них, что имели характер промежуточных. Сложность прохождения возрастала от одного рубежа к другому. После того, как 4 дивизии первого эшелона установили полный контроль над пространством, прилегавшим к Харькову с севера и запада, на повестке дня оказалось овладение соответствующим внешним оборонительным рубежом. Он был гораздо сложнее любого из предыдущих.

Командарм прекрасно понимал, что лобовая атака по всему периметру внешнего оборонительного рубежа в светлое время суток выглядела бы самой настоящей авантюрой. Требовался другой вариант атаки в иное время суток. Как только начался отсчет дня 15 августа 1943 года, стоявший на наблюдательном пункте (НП) командира 960-го стрелкового полка 299-й дивизии И. М. Манагаров дал старт наступлению стрелковых батальонов на наиболее значимые участки внешнего оборонительного рубежа. Каждый из батальонов, наносивший концентрический удар по этим участкам, имел также количество личного состава, которое превышало устоявшиеся штаты. Это плюс действия в теснейшей связке с родом войск, который с легкой руки Сталина стали называть богом войны. Шквальный огонь артсистем пришелся весьма кстати.

Внешний оборонительный рубеж перестал быть монолитом. Обрели реальные очертания бреши. Центральное значение имел переход в руки манагаровцев высоты 201,7. На ней была завязана устойчивость данного рубежа. После появления брешей туда стремительно хлынули части и подразделения с общей численностью личного состава, в разы большей, чем та, которая использовалась для первоначальной атаки. Известно, что после потери высоты 201,7 германцы еще надеялись снять угрозу полного окружения, учитывая лесной массив реки Уду. Но став здесь полными хозяевами положения, манагаровцы похоронили эти надежды. За харьковский триумф командарм получил первую в жизни советскую полководческую награду – Орден Суворова первой степени. На погонах героя очерка появится очередная звездочка [4].

Харьковский триумф для манагаровцев был далеко не последним. Если вынести за скобки те три месяца, когда командарм был во власти военных эскулапов, то окажется, что он не расставался с 53-й армией вплоть до ее расформирования, которое произойдет уже после Второй мировой войны.

В украинском театре военных действий (ТВД) харьковский триумф был дополнен освобождением Полтавы, Кременчуга, форсированием Днепра, успешными операциями на Правобережной Украине.

Важным этапом в военной карьере командарма явилось участие в осуществлении освободительной миссии Вооруженных сил СССР в Центральной и Восточной Европе на румынском и венгерском, чехословацком направлениях.

На румынском направлении ключевое место заняли стремительное преодоление Фокшанского укрепленного района, освобождение городов Бухарест, Клуж. При этом был продемонстрирован феноменальный темп передвижения войск, заставший противника врасплох.

На венгерском направлении манагаровцы прошли через тяжелейшие испытания, задавшись целью освободить столицу государства. На сравнительно небольшом пространстве, прилегавшем к Будапешту, стояли насмерть без малого 180 тысяч вооруженных до зубов германцев. Инженерное оборудование, размещенное на этом пространстве, было рассчитано на весьма глубокую оборону. С автором статьи в Википедии можно согласиться в том, что «в данных условиях от нашего командования, бойцов штурмовых групп требовалось умение вести уличные бои, действовать смело, решительно, в то же время – изобретательно и хитро, чтобы победить малой кровью». Иван Мефодьевич сполна продемонстрировал именно такое умение, и Будапешт был взят. Меньше проблем было со взятием Эгера, но и здесь не все было просто.

Самым важным для армии событием на чехословацком направлении стало освобождение города Брно [5].

26 апреля 1945 года герой очерка вошел в корпус Героев Советского Союза. За что было присвоено это звание? В наградном листе читаем: «За умелое руководство войсками армии в боях при прорыве обороны немецко-фашистских войск под Будапештом и Братиславой, успешное форсирование реки Морава и проявленные при этом личное мужество и отвагу» [2].

29 мая 1945 г. в РККА появится очередной генерал-полковник. Важно отметить, что именно в этом звании Иван Мефодьевич будет участвовать в Хингано-Мукденской наступательной операции. Манагаровцам покорится Буян-Хашунский укрепленный район. Их командарм сумел минимизировать издержки, связанные с преодолением горного хребта Большой Хинган. Перед 53-й армией, входившей с начала августа 1945 года в состав Забайкальского фронта, капитулировали японские гарнизоны, засевшие в Даньдуне, Фисуне, Чаояне. После советско-японской войны грудь генерал-полковника украсит очередной Орден Красного Знамени.

Послевоенный этап службы в Вооруженных силах СССР занял 8 лет. В 55 лет пришлось уйти с военной службы. Причина тому только одна: сказалось тяжелейшее ранение, полученное 5 декабря 1943 г. Вершиной военной карьеры явилось принятие в 1949–1953 гг. должности командующего войсками ПВО Киевского района.

Герой Советского Союза, кавалер 12 советских орденов, 3 Георгиевских крестов, 4 орденов иностранных государств И. М. Манагаров ушел из жизни 27 ноября 1981 г.

Замечательно, что о генерал-полковнике помнят на его родине. Отметим, что в годы Советской власти она приобрела статус города областного подчинения в Донецкой области. Еще при жизни наш герой стал почетным гражданином города Енакиево. Наполнен глубоким смыслом факт нахождения стелы И.М. Манагарова на аллее Героев в этом городе.

Память о видном военачальнике увековечена не только в его родном городе. Жители городов Кременчуг, Ялта гордятся тем, что одна из улиц их городов была названа в честь этой яркой личности [1].

ЛИТЕРАТУРА

1. Манагаров, Иван Мефодьевич // Википедия [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [https://ru.wikipedia.org/wiki/Манагаров, Иван Мефодьевич](https://ru.wikipedia.org/wiki/Манагаров,_Иван_Мефодьевич). – Дата доступа : 01.02.2019.
2. Манагаров Иван Мефодьевич : Министерство обороны ... [Электронный ресурс]. – Режим доступа : encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/heroes/USSR/more.htm?id... – Дата доступа : 11.01.2019.
3. Манагаров, Иван Мефодьевич – это... Что такое Манагаров, Иван ... [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/1502459>. – Дата доступа : 21.01.2019.
4. Манагаров Иван Мефодиевич // Публичная Библиотека [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [publ.lib.ru/ARCHIVES/M/MANAGAROV Ivan... – ManagarovI.M.html](http://publ.lib.ru/ARCHIVES/M/MANAGAROV_Ivan...-ManagarovI.M.html). – Дата доступа : 31.01.2019.
5. Манагаров Иван Мефодьевич [Электронный ресурс]. – Режим Доступа : www.biograph.ru/index.php/polkovod/1863-managarov. – Дата доступа : 31.01.2019.

С. В. Кулинок

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ БЕЛОРУССКОГО ШТАБА ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ С СОЮЗНЫМИ, РЕСПУБЛИКАНСКИМИ И ТЕРРИТОРИАЛЬНЫМИ ОРГАНАМИ НКВД/НКГБ И ОРГАНАМИ ВОЕННОЙ КОНТРРАЗВЕДКИ «СМЕРШ» ПО ВОПРОСУ ВЫЯВЛЕНИЯ НЕМЕЦКОЙ АГЕНТУРЫ

Тема взаимодействия Белорусского штаба партизанского движения (БШПД) как с вышестоящими органами руководства партизанской борьбой (Центральным штабом партизанского движения – ЦШПД), так и с органами государственной безопасности различного уровня до настоящего времени не становилась объектом самостоятельного комплексного исследования. Это